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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium 

für Inneres und Sport - auf die o. g. Kleine Anfrage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Dr. Tamara Zieschang 

Ministerin für Inneres und Sport 



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen 

Beantwortung

Abgeordneter Henriette Quade (fraktionslos)

Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs. 8/5116 - Die „Gruppe Reuß“ bzw. „Patriotische 

Union“ in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 8/3389

Vorbemerkung der Anfragestellerin:

Nach einem Bericht der Mitteldeutschen Zeitung fand am 11. Juni 2024 eine Durchsu­

chung eines Privatgeländes und von Fahrzeugen einer mutmaßlichen Unterstützerin der 

Reichsbürger-Gruppierung „Gruppe Reuß“ statt.1 Ermittelt wird gegen die 56-jährige Ex- 

Polizistin wegen „Mitgliedschaft in einer Terrorvereinigung“ und wegen des „Werbens um 

Mitglieder oder Unterstützer“.2 Sie soll bereits während der Corona-Pandemie „ins Lager 

der Pandemie-Leugner abgedriftet“ sein.3

1 „Unterstützer von „Reichsbürger"-Ideologen Heinrich XIII. Prinz Reuß? - Razzia gegen Reichsbürger in Wol­
ferstedt", Mitteldeutsche Zeitung, 12.06.2024, online hier: https://www.mz.de/lokal/sangerhausen/unterstutzer- 
von-reichsburger-ideologen-heinrich-xiii-prinz-reuss-razzia-gegen-reichsburger-in-wolferstedt-3862446
2 „Terror-Komplex „Gruppe Reuß": Ermittler verdächtigen Ex-Polizistin aus Sachsen-Anhalt", Mitteldeutsche Zei­
tung, 18.07.2024, online hier: https://www.mz.de/mitteldeutschland/sachsen-anhalt/terror-komplex-gruppe- 
reuss-ex-polizistin-sachsen-anhalt-verdacht-3883334
3 Siehe Fußnote 2

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport

Frage 1:

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu der von der Durchsuchung 

betroffenen Person und deren Aktivitäten, deren Einbindung in und Bedeutung für 

die extrem rechte Szene und/oder für die Reichsbürger*innenszene in Sachsen- 

Anhalt vor? Welche Verbindungen zwischen ihr und extrem rechten Organisatio­

nen sind der Landesregierung bekannt?

https://www.mz.de/lokal/sangerhausen/unterstutzer-von-reichsburger-ideologen-heinrich-xiii-prinz-reuss-razzia-gegen-reichsburger-in-wolferstedt-3862446
https://www.mz.de/mitteldeutschland/sachsen-anhalt/terror-komplex-gruppe-reuss-ex-polizistin-sachsen-anhalt-verdacht-3883334


Antwort auf Frage 1 :

Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Frage 2:

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zum Stand des o. g. 

Ermittlungsverfahrens vor, bei dem mindestens ein Objekt in Sachsen-Anhalt 

durchsucht wurde?

Frage 2a:

Wie viele Objekte wurden im Rahmen der o. g. Durchsuchungen in Sachsen-Anhalt 

durchsucht? Bitte auflisten nach Landkreisen und kreisfreien Städten und 

Tatbestand.

Frage 2b:

Gegen wie viele Personen aus Sachsen-Anhalt werden im Zusammenhang mit der 

o. g. Durchsuchung wegen welcher Tatbestände Ermittlungsverfahren geführt? 

Bitte aufschlüsseln nach laufender Nummer, Datum, Ort, Anzahl Tatbeteiligte*r, 

Tatbeständen und ggf. Begehungsweise, Zuordnung PMK, Anzeige von Amts 

wegen oder Anzeige durch private Dritte, aktuellem Stand.

Frage 2c:

Wurde bei der Durchsuchung am 11. Juni 2024 in Sachsen-Anhalt 

Propagandamaterial der extremen Rechten oder der Reichsbürger*innen-Szene (z. 

B. Flugblätter, Bücher, Flyer, sonstige Schriften) gefunden? Bitte aufschlüsseln 

nach Titel, Anzahl, Zuordnung Autorschaft oder wo nicht möglich Gruppierung 

oder Spektrum der extremen Rechten/Reichsbüger*innen-Szene, durchsuchtem 

Objekt.

Frage 2d:

Wurden bei der Durchsuchung am 11. Juni 2024 in Sachsen-Anhalt Listen von 

durch die Durchsuchungen betroffenen Netzwerken/Gruppierungen/Personen 

erstellte Informationssammlungen über Personen, deren Familienverhältnisse, 

Dienststellen und Tarnkennzeichen von Zivilfahrzeugen (sog. Feindeslisten) 



gefunden und wenn ja, wie viele Personen wurden auf diesen Listen geführt? 

Hatten Personen aus Sachsen-Anhalt Zugriff auf solche Listen?

Frage 2e:

Wurden bei der Durchsuchung am 11. Juni 2024 in Sachsen-Anhalt Gegenstände 

mit Bezug zum Nationalsozialismus oder zur extrem rechten Szene oder zur 

Reichsbürgerinnen-Szene (bspw. Fahnen, Devotionalien, Plakate) durch die 

Beamtinnen wahrgenommen und/oder sichergestellt und/oder beschlagnahmt 

und wenn ja, welche? Bitte einzeln auflisten nach Gegenstand, Bezug, 

durchsuchtem Objekt.

Frage 2f:

Wurden bei der Durchsuchung am 11. Juni 2024 in Sachsen-Anhalt Waffen, 

Waffenattrappen und Munition sichergestellt? Bitte aufschlüsseln nach 

durchsuchtem Objekt, Anzahl und Typ.

Frage 2g:

Wurden bei der Durchsuchung am 11. Juni 2024 in Sachsen-Anhalt pyrotechnische 

Erzeugnisse sichergestellt? Bitte aufschlüsseln nach durchsuchtem Objekt, 

Anzahl und Typ.

Antwort auf Fragen 2 bis 2g:

Die Fragen 2 bis 2g werden zusammenhängend beantwortet.

Die Ermittlungsverfahren im Zusammenhang mit der am 11. Juni 2024 in Sachsen-Anhalt 

durchgeführten Durchsuchung werden vom Landeskriminalamt Niedersachsen unter der 

Sachleitung der Generalstaatsanwaltschaft Celle geführt. Das im Zuge der 

Durchsuchungsmaßnahmen nach § 34 Konsumcannabisgesetz eingeleitete und 

zunächst vom Fachkommissariat 6 der Polizeiinspektion Halle (Saale) bearbeitete 

Ermittlungsverfahren wurde vom Landeskriminalamt Niedersachsen übernommen. Nach 

den gegenwärtigen Erkenntnissen der Landesregierung dauern die Ermittlungen 

weiterhin an.

Im Übrigen wird auf die Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage 8/2691 „Die 

.Gruppe Reuß' bzw. .Patriotische Union' in Sachsen-Anhalt“ (Drs. 8/5116) verwiesen.



Frage 3:

Inwieweit ist die von der Durchsuchung betroffene Person bisher polizeilich in 

Erscheinung getreten? Bitte aufschlüsseln nach laufender Nummer, Person, 

Datum, Ort, Anzahl Tatbeteiligte*r, Tatbeständen und ggf. Begehungsweise, 

Zuordnung PMK, Anzeige von Amts wegen oder Anzeige durch private Dritte.

Frage 4:

In welchem Stand befinden sich die in Frage 3 erfragten Strafverfahren? Soweit 

Verfahren eingestellt worden sein sollten, mit welcher Begründung wurden sie 

eingestellt? Bitte unter Angabe der laufenden Nummer aus Frage 3 beantworten.

Antwort auf Fragen 3 und 4:

Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet.

Nach den der Landesregierung vorliegenden Erkenntnissen ist die von der Durchsuchung 

betroffene Person zuvor nicht polizeilich in Erscheinung getreten.




